

Годъ 55-й.

Суббота, 10-го Октября.

1892 года.

# ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издаются по Средамъ и Субботамъ, при  
Олонецкомъ Губернскомъ правлениі.

Подписька принимается въ Петрозаводскѣ  
—въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ горо-  
дахъ—въ уѣздахъ полицейскихъ управлени-  
яхъ; въ уѣздахъ—у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для  
напечатанія частныхъ объявлений.



№



78.

Подписанная цѣна за годовое изданіе Вѣдо-  
мостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой  
3 руб. За пересылку по почтѣ и доставку на  
домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ  
того 1 руб.

Цѣна за пачечатаніе частныхъ объявлений  
въ неофиціальномъ отдѣлѣ: однократное 10  
коп., двукратное 12½ коп. и троекратное 15  
коп. съ печатной строки, въ одинъ столбецъ.

**Содержание:** Часть офиціальная. Дѣйствія правительства. Высочайшее повелѣніе. Распоряженіе туб. начальства.—Объявленія.—Часть неофиціальная. Отечественная хроника.—Олонецкая лѣтопись. Г. Петрозаводскъ. Пароходство. Судоходство. Цѣны на предметы продовольствія. Вытегра. Ярмарки. Этнографические материалы. Пропащенія. Телеграммы. Разныя извѣстія.—Иностранная извѣстія.—Справочный указатель.

## ЧАСТЬ ОФФІЦІАЛЬНАЯ.

Ихъ Императорскія Величества Го-  
сударь Императоръ и Государыня Им-  
ператрица, съ Ея Императорскимъ  
Высочествомъ Великою Княжною  
Ксеніею Александровною, въ четвергъ,  
1-го сего октября, въ 11½ час. ут-  
ра, прибыли въ Варшаву, на вокзалъ  
ст. Прага, привиліинской желѣзной  
дороги, и оттуда, въ 12 час. попо-  
лудни, отбыли въ Гатчину. На вок-  
залѣ Ихъ Императорскія Величества  
были встрѣчены варшавскимъ гене-  
раль-губернаторомъ, съ мѣстными  
властями и представителями общества.

\* \* \*

Ихъ Императорскія Величества Го-  
сударь Императоръ и Государыня Им-  
ператрица съ Ея Императорскимъ  
Высочествомъ Великою Княжною Ксе-  
ніею Александровною изволили воз-  
вратиться, 2-го сего октября, въ 6  
часовъ вечера, въ Гатчину.

Его Превосходительство, г. Оло-  
нецкій Губернаторъ, камергеръ Дво-  
ра Его Императорскаго Величества,  
дѣйствительный статскій совѣтникъ  
**М. Д. Демидовъ**, 6-го сего октября,  
выѣхалъ изъ Петрозаводска для обоз-  
рѣнія губерніи, передавъ управление  
онаю, г. вице-губернатору, дѣйствит.  
ст. сов. **М. Ф. Страховскому**.

## ДѢЙСТВІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА.

### ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОВЕЛЕНІЕ.

О разрешеніи буфетамъ, устроившимъ на  
вечерахъ, базарахъ и тулляньяхъ съ благотво-  
рительной цѣлью, продолжи табачныхъ из-  
дѣлій безъ взятія патентовъ или марокъ.

Государь Императоръ, по всеподданій-  
шему докладу управляющаго Министерст-  
вомъ финансовъ, 22-го августа 1892 г., Вы-  
сочайше соизволилъ разрѣшить не требо-  
вать отъ упомянутыхъ въ законѣ 5-го мая  
1892 г. буфетовъ, устроившихъ на вече-  
рахъ, базарахъ и тулляньяхъ, имѣющихъ  
благотворительную или иную общеполезную  
цѣль, приобрѣтенія установленныхъ на про-  
дажу табачныхъ издѣлій патентовъ или ма-  
рокъ.

О таковомъ Высочайшемъ повелѣніи уп-  
равляющій Министерствомъ финансовъ, 28  
августа 1892 г., донесъ правительствующему  
сенату, для распубликованія.

(Прав. Вѣст. № 215).

Высочайше разрѣшено, въ видѣ исключи-  
нія, продлить въ текущемъ году до 15-го  
октября срокъ приема воинскими присутст-  
віями заявлений отъ воспитанниковъ вы-  
шихъ учебныхъ заведеній объ отсрочкѣ на  
окончаніе образованія и желаніи ихъ отбыть  
воинскую повинность, по окончаніи образо-  
ванія, вольноопредѣляющимися.

## Распоряженіе губернскаго начальства.

Вслѣдствіе отношенія г. оберъ-прокурора  
Святѣшаго Сѵнода, отъ 12 сентября сего  
года за № 1402, при коемъ препровождены  
г. начальнику Олонецкой губерніи Высочай-  
ше утвержденные 4 мая 1891 года правила  
о школахъ грамоты, съ необходимыми при-  
ложеніями, для оказанія содѣйствія возмож-  
но широкому распространенію первоначаль-  
ныхъ народныхъ училищъ, г. начальникомъ  
губерніи означенное сообщеніе г. оберъ-  
прокурора Святѣшаго Сѵнода передано на  
обсужденіе и распоряженіе городскихъ думъ  
и земскихъ собраний Олонецкой губерніи  
съ тѣмъ чтобы о постановленіяхъ ихъ увѣ-  
домленъ быть начальникъ губерніи.

## Объявленія.

### Продажа имѣній.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго ок-  
ружнаго суда Пётръ Цвѣтиковъ, жит. въ  
С.-Петербургѣ, Литейной части, 3 уч., по  
Преображенской улицѣ, д. № 42, симъ объ-

являеть, что на удовлетвореніе претензіи торгового дома, подъ фирмой „Александръ Кропачевъ съ братомъ“, по закладной крѣпости, въ суммѣ 40000 руб. съ процентами съ 23 июня 1892 года и судебными и за веденіе дѣла издержками 1229 р. 36 коп., по исполнительному листу С.-Петербургскаго окружнаго суда, отъ 18 августа 1892 г. за № 2721, будеть производиться четырнадцатаго октября 1892 года съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 6 отдѣлениіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія Ливенскаго 1 гильдіи купца Ивана Борисовича Васильева, состоящаго С.-Петербургской губерніи и уѣзда, нынѣ Петергофскаго участка С.-Петербургской полиції, за Тріумфальными воротами, по лѣвой сторонѣ Петергофской дороги, на вновь проложенной Ново-Сивковской улицѣ, начинающейся отъ Петергофской дороги и соединяющейся съ улицею Лейхтенбергскою, выходящую на набережную обводного канала, близь Балтійскаго вокзала, и заключающагося въ десяти участкахъ пустопорожней земли, пзъ которыхъ шесть участковъ подъ №№ 12, 13, 14, 15, 16, нынѣ полицейскимъ—18, и подъ № 17, нынѣ полицейскимъ—20, смежныхъ между собою и лежащихъ по лѣвой сторонѣ Ново-Сивковской улицы отъ Петергофской дороги, съ бревенчатою избушкою для дворника и сараемъ на участкѣ подъ № 12, заключаютъ въ себѣ мѣрою по 600 кв. саж. каждый, и четыре участка, лежащіе по правой сторонѣ Ново-Сивковской улицы отъ Петергофской дороги: одинъ подъ № 31, нынѣ полицейскимъ тоже 31, заключаетъ въ себѣ мѣрою 668 кв. саж., два подъ №№ 38 и 39, нынѣ полицейскимъ—17, смежные между собою, по 670 кв. саж. въ каждомъ и одинъ подъ № 41, нынѣ полицейскимъ—13, также 670 кв. саж. Все это имѣніе заложено у торгового дома, подъ фирмой: „Александръ Кропачевъ съ братомъ“ въ суммѣ 40000 руб. и будеть продаваться каждый участокъ отдельно, оцѣненные: участки подъ №№ 12, 13, 14, 15, 16 и 17 по 600 кв. саж.—въ 3000 руб. каждый и участки подъ №№ 31—668 кв. саж., 38, 39 и 41 по 670 кв. саж.—въ 3350 руб. каждый (оцѣнка всѣхъ участковъ—31400 руб.),—съ каковыхъ отдельныхъ суммъ на каждый участокъ и будутъ начаты торги.

— Лодейнопольское уѣздное полицейское управление объявляетъ, что въ присутствіи онаго, согласно постановленія своего, состоявшагося 1 сего октября назначены вторичныи и окончательныи торги на 15 того же октября съ узаконенію чрезъ три дня переторжкою, на продажу недвижима-

го имѣнія, принадлежащаго нерозысканному владѣльцу и наслѣдниковъ его, Павлу Васильевичу Автропову, находящемуся въ Лодейнопольскомъ уѣздѣ, 2 стана, Шашинской волости, Ярославскаго прихода, при деревняхъ Дорошкиной горѣ и Матреновщинѣ въ 3 верстахъ отъ рѣки Ояти, заключающагося въ землѣ въ количествѣ 289 десятинъ, нѣкоторая часть которой болото и 20 десятинъ годной земли подъ хлѣбопашество; лѣсь вырубленъ. Продажа будеть производиться за неплатежъ недоимокъ: земскихъ сборовъ по 1892 г. 197 руб. 50 коп., государственного поземельного налога съ окладомъ 1892 г. 6 руб. 72 коп. и публичационныхъ денегъ 7 руб. 40 коп., за припечатаніе въ Олонецкихъ губернскихъ вѣдомостяхъ объявлений объ описи и продажи имѣнія и за настоящую публикацію сколько будетъ причитаться. Продаваемое имѣніе оцѣнено въ 57 руб. 80 коп. съ каковой суммы и начнется торгъ, но съ условіемъ, что если покупкою суммою непокроются числящіеся на имѣніи взысканія то на основаніи 1332 ст. X т. 2 ч. о взыс. гражд. изд. 1876 г. для покупщика въ обязателѣй платежъ сборовъ, числящихся на продаваемой землѣ. Желающіе принять участіе въ торгахъ могутъ разматривать бумаги, касающіеся настоящей публикаціи ежедневно въ полицейскомъ управлѣніи съ 10 часовъ утра до 2 часовъ полудни.

— Судебный приставъ Череповецкаго окружнаго суда А. Г. Образцовъ, живущій въ г. Череповѣцѣ, по Александровскому просп. въ 35 кварталѣ, въ домѣ подъ № 2 объявляетъ, что имъ 26 ноября 1892 года, при Череповецкомъ окружномъ судѣ, для удовлетворенія присужденнаго взысканія, по первой закладной крѣпости, въ пользу сельскаго учителя изъ крестьянъ Александра Степанова Скворцова въ суммѣ 2200 руб. съ % и издержками, будеть продаваться съ публичнаго торга недвижимое имѣніе крестьянина Новгородскаго уѣзда, д. Костовы Тимофея Фаддеева Феддеева, состоящее Новгородской губерніи, въ г. Череповѣцѣ по Воскресенскому проспекту, въ 3 кварталѣ, подъ № 2 и заключающееся въ половинѣ планового мѣста земли, съ находящимися на пей: каменною одно-этажною лавкою и деревянными двухъ-этажными домомъ и надворною постройкою. Имѣніе это заложено, по второй закладной, дочери подпоручика Надеждѣ Алексѣевой Мориной въ суммѣ 1000 руб. Продажа начнется въ 10 часовъ утра съ оцѣночной суммы 1500 руб. Опись и оцѣнку имѣнія можно видѣть въ канцеляріи Череповецкаго окружнаго суда до дня продажи.

— Судебный приставъ Новгородскаго окружнаго суда Вейсъ, жит. въ г. Новгородѣ, 2 части, 2 участка, по Никитинской улицѣ, въ домѣ № 6, на основаніи 1148 и 1149 ст. гр. уст. Императора Александра II, объявляетъ, что, по исполненію решения Новгородскаго окружнаго суда, изложенного въ исполнительному листѣ его, отъ 17 августа 1890 г. за № 2883, о взысканіи съ жены генераль-маіора Александры Александровны Павловой, на удовлетвореніе сыновей статского совѣтника Владимира и Михаила Михайловичей Римскихъ-Корсаковыхъ, по закладной крѣпости 4000 р. съ процентами съ 7 февраля 1885 г. по день удовлетворенія, судебныхъ издержекъ 45 руб. 80 к. и за веденіе дѣла 255 руб. 20 к., будеть 28 ноября 1892 года, съ 10 час. утра, при Новгородскомъ окружномъ судѣ, въ залѣ гражданскаго отдѣленія продаваться, во второй разъ, съ публичнаго торга недвижимое имѣніе отъѣтчицы Александры Александровны Павловой, состоящее въ Новгородской губерніи, Демянскаго уѣзда, Велильской вол., при деревняхъ Гвоздова и Грехнова, и заключающимися изъ земли, въ количествѣ 462 дес. 2027 саж., болѣе или менѣе, сколько окажется въ натурѣ, а именно: при дер. Грехновѣ до 70 дес., состоящей подъ покосомъ и незначительная часть подъ дровянымъ лѣсомъ смѣшанныхъ породъ, при д. Гвоздово 392 дес. 2027 саж., изъ коей около 240 дес. подъ дровянымъ лѣсомъ смѣшанныхъ породъ, а остальная часть подъ мхомъ, и отстоитъ отъ г. Демянска въ 68 верст., отъ г. Холма въ 70 верстахъ, отъ волостнаго правленія въ 20 верстахъ; оцѣнено въ 5500 руб., съ каковой суммы начнется торгъ, но, согласно 1182 ст. гражд. уст., можетъ быть продано и ниже оцѣнки. Опись съ оцѣнкою и всѣ бумаги, относящіеся до продажи, желающіе могутъ разматривать въ канцеляріи суда.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Славинскій, жит. Литейной части, 2 участка, по Лиговкѣ д. № 25, съмъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи запаснаго унтеръ-офицера Михаила Иванова Леушина, по векселямъ, въ суммѣ 600 р. съ процентами и судебнми издержками, будеть производиться 9 декабря 1892 года съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 5 отдѣлениіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго женѣ С.-Петербургскаго ремесленника Мариѣ Ивановнѣ Стрѣльцовой—Горской, и заключающагося въ правѣ владѣнія на двѣ трети части въ деревянномъ домѣ состроеніемъ и землею, въ количествѣ 871 кв. саж., состоящаго въ г.

С.-Петербургъ, Петербургской части, 3 уч., по набережной рѣки Карповки и Карповскому пер. подъ № 63, 37 и 6. Имѣніе это заложено, въ принадлежащей Стрѣльцовой части, купцу Ларіону Кононову, въ суммѣ 2600 руб. и будетъ продаваться лишь только право владѣнія на  $\frac{2}{3}$  части въ упомянутомъ имѣніи. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 2600 руб.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Галаховъ, жит. Казанской части, 1 участка, по Казанской ул. въ д. № 4, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи крестьянина Станислава Яковлевича Муравскаго въ суммѣ 200 руб. съ %, будетъ производиться 20 января 1893 года съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 7 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго бывшему купчихѣ Марфѣ Григорьевнѣ Барышевой, заключающагося въ двухъ-этажномъ полукаменномъ домѣ, со всѣми при немъ другими строеніями и землею въ количествѣ 200 кв. саж., состоящаго въ С.-Петербургѣ, Рождественской части, 2 уч., по 7 Рождественской улицѣ, подъ № 28. Имѣніе это заложено въ С.-Петербургскомъ городскомъ кредитномъ обществѣ въ суммѣ 11400 руб. и у г. Сокчайло въ суммѣ 7000 руб. и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 17000 рублей.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Вѣхняковскій, жит. Нарвской части, 1 участка, по Забалканскому просп. д. № 49, симъ объявляетъ, что для судебнаго между нижепоименованными со-владѣльцами раздѣла, на основаніи предписанія С.-Петербургскаго окружнаго суда отъ 25 ноября 1891 г. за № 9,301, будетъ производиться 20 января 1893 года, съ 10 ч. утра, въ залѣ засѣданій при 7 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, второй публичный торгъ на недвижимое имѣніе, принадлежащее: титулярному совѣтнику Семену, коллѣжскому регистратору Гавриилу и умершему статскому совѣтнику Александру Павловичамъ Петровымъ, каждому въ  $\frac{38}{245}$  частяхъ, умершему коллѣжскому совѣтнику Михаилу Павловичу Петрову въ  $\frac{33}{245}$  частяхъ, губернскому секретарю Эдуарду Антоновичу Пржесецкому въ  $\frac{38}{245}$  частяхъ, женѣ священника Мариѣ Павловнѣ Любомудровой, вдовѣ протоіерея Аннѣ Павловнѣ Топильской и умершей дочери протоіерея Евгении Павловнѣ Петровой, каждой въ  $\frac{20}{245}$  частяхъ, заключающееся въ каменномъ трехъэтажномъ домѣ и двухъэтажномъ зданіи со службами и землею, мѣрою всего 384 кв.

саж., и состоящее въ г. С.-Петербургѣ, Нарвской части, 2 участка, на углу Ново-Петергофскаго проспекта и десятой роты Измайловскаго полка, подъ № по табелю 1846 г.—356, а 1874 г.—286 и полицейскими—11 и 18. Имѣніе это значится въ залогѣ у СПБ. мѣщанина Николая Мичурина по закладной, совершиенной 1841 г. 20 октября, въ суммѣ 6,000 р., съ вычетомъ указанныхъ % срокомъ на годъ и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Для первыхъ торговъ имущество это было оцѣнено въ 30,000 р., на вторыхъ же торгахъ, на основаніи 1,182 ст. уст. гр. судопр., можетъ быть продано и ниже оцѣнки.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Дмитрій Чернышевъ, жит. Выборгской части, 1 участка, по Симбирской улицѣ д. № 15, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи титулярного совѣтника Павла Александровича Александрова по закладной въ суммѣ 2,600 р. съ % и за судебные издержки 67 р. 60 к. будетъ производиться 12 декабря 1892 года съ 11 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 5 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго умершему женѣ губернскаго секретаря Татьянѣ Даниловнѣ Павловой, заключающагося въ деревянномъ домѣ со строеніями и землею, состоящемъ С.-Петербургской губерніи, въ гор. Кронштадтѣ, Морской части, 1 квартала, по Бочарной улицѣ, подъ № бывшимъ 49, а нынѣ 371. Имѣніе это заложено въ Кронштадтскомъ городскомъ кредитномъ обществѣ въ 3,500 р. и Павлу Александрову 2,600 р. и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 6,500 р.

— Отъ С.-Петербургскаго губернскаго правленія объявляется, что по требованію С.-Петербургско-Псковскаго губернскаго акцизного управления, для пополненія казенаго взысканія въ суммѣ 681 руб. 25 коп., будетъ вновь продаваться съ публичныхъ торговъ домъ отставнаго писаря Федора Егорова Краюшкина, состоящей С.-Петербургской губерніи и уѣзда, 2 стана, въ селеніи „Бѣлоостровъ“, —домъ этотъ деревянный одно-этажный, крытъ дранью, на каменномъ фундаментѣ, длинною 8, а шириной 3 саж., при немъ хлѣбъ, сарай, ледникъ и баня деревянные, построены на арендумой отъ крестьянина Пельле землѣ, въ количествѣ 250 кв. саж., оцѣнены съ строеніемъ въ 653 руб., но торгающимъ могутъ предлагать цѣни и ниже оцѣнки. Продажа эта будетъ производиться въ срокъ торга 23 ноября 1892 года, съ переторжкою чрезъ три дня, въ присутствіи С.-Петербургскаго губерн-

скаго правленія, въ которомъ желающіе могутъ разсматривать опись и другія бумаги до продажи сей и публикаціи относящіяся.

(2)

**Примѣчаніе.** При семъ № прилагаются сыскныя статьи Харьковскаго губ. правленія и канцеляріи военнаго губернатора Карской области.

За Вице-губернатора,  
Совѣтникъ Рудницкій.

За Секретари Россинскій.

Редакторъ Поповъ

## ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

### Отечественная Хроника.

#### С.-ПЕТЕРВУРГЪ.

Его ИМПЕРАТОРСКОЕ Высочество Наслѣдникъ Цесаревичъ, по сообщенію „Русск. Инвалида“, соизволилъ осчастливить оренбургскій-неплюевскій и 2-й оренбургскій кадетскіе корпуса пожалованіемъ имъ большихъ фотографическихъ портретовъ Его Высочества.

Москва. 26-го августа текущаго года, въ селѣ Усонѣ, имѣніи Его ИМПЕРАТОРСКАГО Высочества Великаго Князя Сергея Александровича, происходило освященіе новаго дворца — красиваго двухъ-этажнаго каменнаго зданія, съ примыкающимъ къ нему зимнимъ садомъ. Дворцу положено основаніе три года тому назадъ, 21-го мая 1889 года. Освященіе началось литургіей, которую совершило мѣстное духовенство при пѣвчихъ изъ учащихся въ церковно-приходской школѣ и при многочисленномъ стечениіи народа, пришедшаго на освященіе и изъ другихъ приходовъ. По окончаніи литургіи, во дворѣ было приготовлено все нужное къ водоосвященію, которое началось въ 12 часовъ дня, въ присутствіи Августайшаго Московскаго Генераль-Губернатора и Его Супруги, свиты Ихъ Высочествъ и гостей. Нѣкоторые изъ

присутствовавшихъ поднесли Ихъ Высочествамъ хлѣбъ-соли: отъ села Архангельского—на массивномъ серебряномъ блюдѣ съ инициалами изъ драгоценныхъ камней. Особливы были принятіемъ хлѣба-соли усовскіе прихожане изъ селеній Усова и Лайкова, а также прихожане смѣжнаго села Денисьева. Затѣмъ, всѣ присутствовавшіе на освященіи были приглашены на приготовленный въ новоосвященномъ дворцѣ завтракъ, послѣ котораго каждый изъ присутствовавшихъ получилъ на память фотографіческій снимокъ усовскаго дворца; кроме того, Ихъ Высочествамъ угодно было, чтобы всѣ гости вписали свои имена и фамиліи въ альбомъ.

„Прав. Вѣсти.“

## Олонецкая Лѣтопись.

### Г. ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

**Пожертвованія.**—Олонецкій купецъ В. Е. Куттуевъ пожертвовалъ въ пользу Николаевскаго дѣтскаго пріюта 25 руб.

Кромѣ того, со второй половины августа по наступившій октябрь, получены пожертвованія пріютомъ на гостинцы дѣтямъ: отъ бывшей попечительницы пріюта М. В. Бесселкиной—100 шт. пирожнаго, ящикъ мармеладу и ящикъ карамели; А. К. Бер—пѣ—5 р.; отъ трехъ лицъ, пожелавшихъ оставаться неизвѣстными: перваго—7 ф. карамели, втораго—3 руб. и третьаго—на поминовеніе новопреставленной рабы Божией Евдокіи, около кули картофеля и 14 ф. коровьяго топленаго масла.

Доволя о семъ до всеобщаго свѣдѣнія, попечительство Николаевскаго дѣтскаго пріюта выражаетъ глубокую благодарность жертвователямъ.

\* \* \*

**Пароходство. Пристань Петрозаводская.**  
Съ 2 по 8 октября 1892 г.

#### Прибыли пароходы:

3 окт. Кивачъ изъ С.-Петербурга.  
— — Петрозаводскъ — Пудожа.  
5 — Олонецъ — С.-Петербурга.

#### Отбыли пароходы:

3 окт., Кивачъ въ С.-Петербургъ.  
— — Петрозаводскъ — Повѣнецъ.  
4 — Нева — С.-Петербургъ.  
6 — Олонецъ — С.-Петербургъ.

\* \* \*

**Судоходство. Пристань Петрозаводская.** Съ 2-го по 8-е октября 1892 года.

Судовъ. Соймъ.

Осталось въ гавани — 1 4

Принято	-	-	-	-	24
Отошло	-	-	-	1	15
Осталось	-	-	-	-	9

На пришедшихъ соймахъ привезено: коровъ—120 шт., телятъ—22 шт., овецъ—10 шт., известіи—3000 пуд., сѣжей рыбы—20 пуд., солевой рыбы—50 пуд.

\* \* \*

Цѣны на предметы продовольствія въ городѣ Петрозаводскѣ, съ 2-го по 8-е октября 1892 г.

Высшая. Низшая. Средняя.  
Р. К. Р. К. Р. К.

За куль ржаной муки					
9-ти п. вѣса	13	—	—	—	—
— овса 6-ти п.					
вѣса	6	—	5	60	5 80
За пудъ крупы:					
гречневыхъ	2	40	2	—	2 20
овсянныхъ	2	40	2	—	2 20
ячнныхъ	2	40	2	—	2 20
ишена	2	50	2	40	—
— мяса: свѣжаго	3	60	2	40	3 20
— соленаго	—	—	—	—	—
— сѣпа	—	—	27	—	22 — 25
За ведро вина 409	—	8	—	6	— 7 —

**Вытегра, 2-го октября.** По 1-е октября вошло въ Шексну 805 рыбинскихъ судовъ. Съ грузившимися и попутными прошло: Ниловицы—1106, Бѣлозерскъ—1200, Николая—1552, Вытегру—1560, Вознесенъе, съ озенами—2193. На ходу: до Бѣлозерска—10, Вытегры—38, Вознесенъе—25; продолжительность хода: до Ниловицы—8—13, Бѣлозерска—4, Николая—5, Вытегры—4, Вознесенъе—4 сутокъ. За то же время въ прошломъ году прошло въ Вытегру 2263 судна.

**Пречистенская ярмарка, въ Колодозерскомъ приходѣ, Пудожскаго уѣзда, съ 8-го по 11-е сентября 1892 года.**

Обороты на ярмаркѣ, по привозу и продажѣ товаровъ, были слѣдующіе:

Привезено. Продано.	
На сумму,	
въ рубляхъ.	

Мануфактурныхъ товаровъ — 200 75

Сѣстныхъ припасовъ 300 100

Колоніальныхъ и бакалейныхъ товаровъ 250 80

Выдѣланныхъ кожъ 112 50

Посуды: чайной 50 15

, деревянной 10 10

Желѣза 10 5

Масла постнаго 50 15

Сѣть сальныхъ 10 3

Веревокъ 10 3

Мѣдныхъ издѣлій 5 —

Итого — 1007 356

Торговцевъ на ярмаркѣ было 12 челов., изъ коихъ пятеро—изъ Пудожскаго уѣзда и семь—изъ Каргопольскаго уѣзда. Стченіе народа на ярмаркѣ простиравлось до 355 человѣкъ.

**Рождественская ярмарка, въ селеніи Лумбушъ, Повѣнецкаго уѣзда, съ 8-го по 14-е сентября 1892 года.**

Обороты на ярмаркѣ, по привозу и продажѣ товаровъ, были слѣдующіе:

Привезено. Продано.		
На сумму,		
въ рубляхъ.		
Кожевенного товара	900	146
Выдѣланныхъ кожъ	1290	250
Чаю	50	10
Сахару	80	80
Кофе	25	6
Конфектъ и пряникъ	24	8
Кренделей	30	5
Масла разныхъ сортовъ	8	4
Мелочного товара	25	11
Итого	2432	520

Торговцевъ на ярмаркѣ было 9 челов.; изъ нихъ: изъ г. Повѣнца—1, Петрозаводскаго уѣзда—3 и Повѣнецкаго—5 челов. Стченіе народа на ярмаркѣ простиравлось до 100 челов. Дохода въ пользу мѣстной церкви поступило 7 р. 50 к.

**Рождество-Богородицкая ярмарка, въ гор. Олонцѣ, съ 8-го по 15 сентября 1892 года.**

Обороты на ярмаркѣ, по привозу и продажѣ товаровъ, были слѣдующіе:

Привезено. Продано.	
На сумму,	
въ рубляхъ.	

#### I. Мѣстныхъ:

Сиговъ свѣжихъ — 154 154

Рапушки соленой 320 320

Маса свѣжаго 366 366

Кожъ выдѣланныхъ 500 400

#### II. Привозныхъ:

Шелковыхъ матерій 3000 900

Шерстяныхъ 4700 400

Ситцу 10000 600

Готоваго платя 1800 250

Итого — 20840 3390

Торговцевъ на ярмаркѣ было 8 челов.: изъ гг. Петрозаводска и Новой-Ладоги и мѣстные. Стченіе народа на ярмаркѣ простиравлось до 1000 челов. Лошадей на ярмарку пригнано было изъ сосѣднихъ деревень до 100 головъ и продавались для до-

машней работы, по цѣнѣ отъ 10 до 100 р. каждая.

## Этнографические материалы.

ОХО

ИЗЪ БЫТА И ВѢРОВАНІЙ

**КОРЕЛЬ**

Олонецкой губерніи.

(Продолженіе, см. № 77.)

О послѣдствіяхъ явленій „Кару“ людямъ, старикъ, рассказывавшій объ участіи его въ твореніи міра, говорилъ слѣдующее. Человѣку, который видѣлъ „Кару“, по его словамъ, грѣшно послѣ того являться предъ Богомъ. Когда я спросилъ: „почему-же? вѣдь онъ не виноватъ“—старикъ смылся и не далъ никакихъ объясненій. Конечно, „Кару“, по большей части, является предъ тѣми, кто самъ—такъ сказать—вызываетъ его, и этимъ уже грѣшить предъ Богомъ. Но бываютъ и такие случаи, когда нѣть такихъ побудительныхъ причинъ. Это, очевидно, и сбило съ толка рассказчика. Можетъ быть, боязнь отвѣтственности предъ Богомъ за свиданіе (хотя и невольное) съ Его врагомъ заставляетъ скрывать объ этомъ. Рассказы ведутся, по большей части, отъ другого лица, а сами разсказчики упорно отказываются, заявляя, что никогда „Кару“ не видали. Указанный старикъ сознался только, что, будучи пастухомъ, видѣлъ его во снѣ. У него пропала изъ стада корова. На поискахъ за ней онъ какъ-то легъ отдохнуть на горѣ и заснулъ. Является „Кару“ и будитъ: „вставай—говорить—чего спиши?“ (говорилъ по-русски<sup>1)</sup>). Приснувшись, старикъ бросился внизъ, гдѣ не подалеку у него паслось стадо. Приходитъ, а тамъ пропавшая корова уже нашлась. Прочія коровы бросались на нее съ ревомъ, должно быть, чувствуя запахъ „Кару“ (нужно замѣтить, что корова эта, по убѣженію разсказчика, находилась въ его рукахъ).

Мнѣ остается еще сказать о численности „Кару“ и о мѣстахъ ихъ преимущественнаго обитанія.

Когда мы спросили одну старуху: „много, небось, этихъ „тойзэнъ-шуолэллизій“ на свѣтѣ?“—она отвѣтила: „много, очень много. Какъ звѣря всякаго въ лѣсу, большаго и малаго, такъ и ихъ. Везде ихъ понапи-

1) Между собою „Карутъ“ говорятъ на языкѣ, непонятномъ для людей. Сталкивалась съ людьми, они, надо полагать, могутъ говорить на всевозможные языки.

хано; нѣть такого мѣста, гдѣ бы ихъ не было“.

Впрочемъ, и такъ можно было заключить, что число „Кару“ на землѣ не маленькое. Размножаясь отъ сотворенія міра (по приведенному въ началѣ разсказу) до настоящаго времени также, какъ и люди, они должны представлять почтенную цифру,—особенно, если они обладаютъ, въ добавокъ, бессмертіемъ. Но на этотъ вопросъ отъ Корель мнѣ не удалось узнать ничего. Съ другой стороны, исходя отъ тѣхъ представлений, какія имѣютъ о своихъ постоянныхъ врагахъ и пакостникахъ Корелы,—представлений, какъ мы выше видѣли, чисто человѣкообразныхъ,—мы могли бы решить этотъ вопросъ въ томъ смыслѣ, что „Кару“ ожидаетъ такая же участь, какъ и человѣка. Заставляя его жениться и выходить замужъ, приписывая ему чувство голода (а также, должно быть, холода и тепла), видя его способнымъ чувствовать боль,—рождающимся, постепенно растущимъ подъ руководствомъ старшихъ,—король долженъ быть приписанъ ему и периодъ старости, а затѣмъ слѣдующую за нимъ смерть.

Впрочемъ, какъ существо несомнѣнно высшее, чѣмъ человѣкъ, одаренное свойствами, какихъ нѣть у послѣдниго, способное, напримѣръ, быть невидимымъ для него и являться ему,—существо, происходящее—по прямой линіи—отъ того „Кѣгно“, который спорилъ съ самимъ Создателемъ о первенствѣ,—„Кару“ долженъ отличаться отъ человѣка, несмотря на все сходство его природы съ природой человѣческой.

Относительно мѣстъ, гдѣ преимущественно любить обитать „Кару“,—тотъ-же старикъ говорилъ слѣдующее. Такимъ мѣстомъ является лѣсная чаща, по возможности удаленная отъ взоровъ людей. Трава на такихъ мѣстахъ никогда не ростетъ. Впрочемъ, это должно быть только мѣстомъ временныхъ сборищъ, такъ какъ „Карутъ“, главнымъ образомъ, преданы скитальческому образу жизни, который наиболѣе подходитъ къ ихъ постоянному занятію, состоящему въ томъ, чтобы соблазнить людей, дѣлать имъ всевозможныя пакости и т. д. Переходивая съ мѣста на мѣсто, они оставляютъ, будто бы, на землѣ слѣды, которые, вслѣдствіе ихъ человѣкообразнаго вида, должны быть похожи на наши. Каковы бы, однако, они ни были, вся бѣда въ томъ, что попавшій на эти слѣды непремѣнно заблудится. Будь хоть того знакомѣе мѣсто, обязательно будетъ казаться, что во всѣхъ не видалъ его, что попалъ на это мѣсто только въ первый разъ въ жизни. Разумѣется, будешь искать мѣстъ знакомыхъ, а самъ, между тѣмъ, въ то время будешь все

болѣе и болѣе удаляться съ истиннаго пути. Опытные люди, которые съ должнымъ вниманіемъ относятся къ наставлѣніямъ людей старыхъ, указываютъ слѣдующее средство, чтобы выбраться на настоящую дорогу. Впрочемъ, приведемъ его вмѣстѣ съ разсказомъ старухи, бывшей на слѣдахъ „Кару“ и избавившійся только благодаря ей. „Ходила я за брусликой. Собирала довольно долго, день началь склоняться уже къ вечеру. Да, видно, попала на „ихъ“ слѣды. Поднимая голову, оглядываясь,—мѣста все незнакомыя. Я было туда-сюда; нѣть, совсѣмъ сбилась съ пути. Дай, думаю, пойду, куда глаза глядятъ, авось, хоть случайно выберусь на дорогу. Такъ шла довольно долго, а мѣста все идутъ незнакомыя. Между тѣмъ, въ сторонѣ, все время, нѣть-нѣть да послышится плачь ребенка (очевидно, „Карутъ“ были близко). Такъ я и рѣшила—значить на слѣдахъ. Наконецъ, почти вечеромъ, подхожу къ какой-то горѣ. Поднялась. Вижу камень; взлѣзла на него, чтобы лучше разглядѣть окрестность. Но въ окружности все были мѣста неизвѣстныя. Тутъ только я вспомнила, какъ старики учили поступать въ подобныхъ случаяхъ. Сошла съ камня и раздѣла съ себя все, что было. Сапоги вытрясла и перемѣнила—съ лѣвой ноги на правую, са правой на лѣвую. Сняла крестъ, поцѣловала его и снова одѣла на шею. Платы тоже перетрясла и одѣла снова. Поднялась теперь на камень, оглянулась,—вижу—мѣста давно знакомыя, даже камень, на которомъ стояла, былъ известенъ. Верстъ за семь, какъ оказалось, ушла я отъ своей деревни. Раньше часто бывала на этихъ мѣстахъ, а тутъ совершенно не признала.“

Таковы бываютъ, будто бы, слѣдствія, если человѣкъ попадетъ на слѣды „Кару“. Тоже нужно сказать и о домашнихъ животныхъ, если съ ними случится подобная бѣда. Не укараулить пастухъ коровъ, заблудится какая изъ нихъ,—ему есть возможность сослаться на слѣды „Кару“, отъ которыхъ не застрахованъ никто, кому такъ или иначе приходится бывать въ лѣсу.

(Окончаніе въ слѣд. №.)

## Происшествія въ губернії.

**Пожары.**—Въ г. Каргополѣ, у мѣщанъ Шумовыхъ, 10 сентября, отъ неосторожнаго обращенія съ огнемъ, загорѣлся овинъ съ насыщеннымъ для сушки хлѣбомъ. Пожаръ былъ прекращенъ. Убытокъ 50 р.

— Вытегорского уѣзда, Ухотской волости, въ деревнѣ Рукиной, въ ночь на 30 сентября, отъ неосторожнаго обращенія съ

огнемъ, сгорѣло гумно съ хлѣбомъ крестьянъ Михаила и Никиты Кузьминыхъ. Убытокъ 90 руб.

— Вытегорского уѣзда, Бадожской волости, въ деревнѣ Лозѣ, въ ночь на 26 августа, отъ неосторожнаго обращенія съ огнемъ, сгорѣло гумно, съ хлѣбомъ крестьянъ Ивана Давыдова и Арсения Авдѣева. Убытокъ 250 руб.

— Петрозаводскаго уѣзда, Толвуйской волости, въ деревнѣ Обалковщинѣ, 10 сентября, отъ неосторожнаго обращенія съ огнемъ, сгорѣль домъ съ имуществомъ крестьянина Фомы Харитонова. Убытокъ 65 руб.

— Лодейнопольскаго уѣзда, Мирошкинской волости, въ деревнѣ Верхней-Каномѣ, 15 сентября, отъ неосторожнаго обращенія съ огнемъ, сгорѣль овинъ съ гумномъ крестьянъ Ивана и Алексея Савельева. Убытокъ 70 руб.

— Каргопольскаго уѣзда, Богдановской волости, въ деревнѣ Шибатовой, 13 сентября, отъ неизвѣстной причины, сгорѣло два вѣшала ячменя. Убытокъ 38 руб.

— Каргопольскаго уѣзда, Большесторонской волости, въ деревнѣ Кондратовской, 25 августа, у крестьянина Феодула Параскнова, отъ молнии, сгорѣло сорокъ сусло-новъ ячменя. Убытокъ 20 руб.

— Каргопольскаго уѣзда, Фатъяновской волости, въ деревнѣ Кононовской, въ ночь на 14 сентября, отъ неосторожнаго обращенія съ огнемъ, сгорѣль домъ съ пристройками и имуществомъ крестьянки Матроны Тимофеевой Ахматовой. Убытокъ 270 р.

— Петрозаводскаго уѣзда, Кондопожской волости, въ деревнѣ Кондоноги, 24 сентября, у крестьянина Александра Попоева, отъ недосмотра за топкою печи, сгорѣла рига съ насаженнымъ для просушки овсомъ. Убытокъ 15 руб.

**Скоропостижно-умершіе.** — Пудожскаго уѣзда, Нигижемской волости, въ деревнѣ Корчагинской, скоропостижно умерла крестьянская вдова Парасковья Мягкая.

— Вытегорскаго уѣзда, Шильдской волости, въ деревнѣ Новинской-пустоши, 8 сентября скоропостижно умеръ крестьянинъ деревни Рядчины Михаилъ Стакановъ.

— Лодейнопольскаго уѣзда, Подпорожской волости, крестьянинъ деревни Шапкина-на-паволока Василій Галашевъ, возвращаясь 12 сентября съ поля, упалъ съ лошади на каменистую почву и скоропостижно умеръ.

## ТЕЛЕГРАММЫ

Сѣвернаго Телеграфнаго Агентства

\*\*\*

II.

### Изъ «ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОГО ВѢСНИКА».

Москва, 30-го сентября. Душеприказчики Е. А. Кунъ представили 143.000 руб. на устройство барака при лѣчебницѣ душевнобольныхъ.

— Первому невскому, второму софійскому пехотнымъ полкамъ и кремлевскому резервному батальону, выступающимъ изъ Москвы, подносятся отъ города иконы.

Баку, 30-го сентября. На керосиновомъ заводѣ Тагіева, въ 4 часа дня, произошелъ пожаръ. Несчастій съ людьми не было. Убытокъ болѣе 60 тысячъ.

III.

### ПОЛУЧАЕМЫЯ РЕДАКЦІЕЮ ГУВ. ВѢД.

4-го октября.

**С.-Петербургъ.** Газеты сообщаютъ, что въ началѣ ноября Эмиръ Бухарскій выѣзжаетъ въ Петербургъ, въ сопровожденіи пятидесяти сановниковъ. По слухамъ, одновременно съ Эміромъ пріѣдетъ и Хивинскій ханъ.

5-го октября.

**Аeини.** Дипломатическія сношенія Греции и Румыніи прерваны, вслѣдствіе столкновенія изъ-за вопроса гражданскаго характера.

6-го октября.

**Вѣна.** Младочехъ Эймъ говорилъ въ австрійской делегаціи, что тройственный союзъ налагаетъ на Австрію колоссальныя военные тягости. Естественнымъ союзникомъ Австріи является Франція—эта историческая союзница Россіи. Делегатъ Спиничъ сказалъ, что, въ виду стремленія Германіи къ распространенію до Адриатическаго моря, онъ не можетъ поддерживать союза съ Германіей и съ Италіей, которая одинаково желаетъ угнетать южныхъ славянъ.

**С.-Петербургъ.** Сегодня открылось электротехническое общество.

**Варшава.** Сгорѣла значительная часть города Сѣдлеца.

**Лондонъ.** Въ «Times» телеграфируютъ изъ Константинополя, что Русскій посолъ принялъ вчера Султаномъ въ продолжительной аудіенціи.

7-го октября.

**Вѣна.** Въ Австрійской делегаціи, отвѣчая делегатамъ, графъ Кальонки заявилъ, что онъ горячо желаетъ наилучшихъ отношеній съ Россіей и торгового съ ней договора, теперь слѣдуетъ обождать, что отвѣтить Россія.

**Берлинъ.** Судьба военнаго закона о сокращеніи до двухъ лѣтъ еще не опредѣлилась. Говорятъ, что требованія понижены, но совсѣмъ отказаться отъ проекта правительство не намѣreno.

— Въ Баваріи, Вестфаліи и Пфальцѣ протесты противъ увеличенія налога на табакъ усиливаются и выдѣлыватели табака посылаютъ въ Берлинъ депутатіи.

— Возбуждается вопросъ объ устройствѣ въ 1895 году германской промышленной выставки, въ грандіознѣйшихъ размѣрахъ, взамѣнъ всемирной выставки.

**Ташкентъ.** Холера въ Туркестанѣ прекратилась. Въ Закаспійской области снять кордонъ съ границъ Персіи и Афганистана и дозволенъ ввозъ товаровъ, исключая трапеза и старого платя.

**Кіевъ.** Представители сахарозаводчиковъ, въ засѣданіи 7 октября, постановили: выпустить всѣ излишки сахара на внутренній рынокъ, освободивъ сахарозаводчиковъ отъ обязательнаго вывоза сахара за границу, а въ случаѣ, если цѣны на сахаръ станутъ повышаться спекулянтами сверхъ опредѣленной нормы, то ходатайствовать о допущеніи ввоза сахара изъ заграницы, съ понижениемъ пошлинъ.

**Кобургъ.** Великій Князь Владіміръ Александровичъ, съ Супругою, выѣхалъ въ Парижъ.

**Вѣна.** Съ эрцгерцогомъ Карломъ-Людвигомъ и его супругою—эрцгерцогинею Маріей-Терезіей случилось вчера вечеромъ, близъ Пенроунейштадта, несчастіе. Лошади, испугавшись чего-то, опрокинули придворный экипажъ въ канаву, куда эрцгерцогъ пролежалъ нѣсколько въ канавѣ безъ сознанія. Эрцгерцогиня попала подъ экипажъ; заднимъ колесомъ перебѣжало ей по ногамъ, причемъ ихъ значительно повредило. Придворный кучерь получилъ тяжкую рану въ голову. Эрцгерцогиня вынуждена теперь оставаться въ постели; эрцгерцогъ жалуется еще сегодня на боль въ головѣ.

— Сегодня отмѣнено запрещеніе ввоза лошадей изъ Россіи, изданное въ Волошскѣ, по поводу конской эпидеміи.

Парижъ. Президентъ Карно принималъ сегодня, въ Елисейскомъ дворцѣ, Герцога Лейхтенбергскаго; бесѣда ихъ, длившаяся полчаса, отличалась особенною сердечностью. По прибытии Герцога въ Елисейский дворецъ и при отъездѣ Его оттуда, Его Высочеству отданы были военные почести. Затѣмъ президентъ Карно отдалъ Герцогу визитъ.

## РАЗНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

\*\*\* Китайскій народный гимнъ. Подобно европейскимъ народамъ, китайцы имѣютъ свой народный гимнъ, который исполняется у нихъ музыкантами и пѣвцами въ разныхъ торжественныхъ случаяхъ. И сочинитель мелодіи, и авторъ текста этого гимна остались ненавѣстными, равно какъ и время, къ которому относится начало его появленія. Въ газетѣ «Der Ostasiatische Lloyd», издающейся въ Шанхаѣ, недавно помѣщены китайскій народный гимнъ въ немецкомъ переводе. Вотъ онъ въ подстрочномъ переложеніи:

\* \* \*

„О Неба сынъ великий! Отъ блеска твоей славы  
Видно отраженіе во всемъ царствѣ твоемъ цѣ-  
тостомъ;  
Повсюду, во всей вселенной гласть твой раз-  
дается,  
И не было державы быть соперницей твоей до-  
стойной.

\* \* \*

На всѣхъ подданныхъ твоихъ, въ мѣрѣ равной,  
Благословенъ сыпать твоя праведная рука;  
О Неба сынъ, да улыбнется тебѣ истинное сча-  
стье,  
И да будутъ урожайны всѣ грядущіе годы.

\* \* \*

Многія и великія добродѣтели твоихъ предковъ;  
Да украсить они твою жизнь, повелитель,  
И да будетъ твое правленіе еще праведнѣе, му-  
дрѣе,  
Чѣмъ даже отцовъ твоихъ,—о томъ молимся  
всегда.

\* \* \*

И тогда отдѣленные и чужды намъ народы  
Явятся съ данью, преклонясь и умоляя о мирѣ;  
О, да продолжится еще тѣму лѣтъ добродѣтели  
твоей блескъ  
Къ великой радости подвластного тебѣ народа!”

Желѣзодорожная статистика. За послѣднія восемь лѣтъ, общее протяженіе желѣзодорожныхъ линій на земномъ шарѣ значительно увеличилось. Съ 468,800 (въ 1884 г.) ихъ длина дошла, въ настоящее время, до 641,780 верстъ. Сѣть европейскихъ желѣзныхъ дорогъ раскинулась на протяженіи 214,252, американскихъ—374,015 вер. Въ остальныхъ частяхъ свѣта, общая длина рельсовыхъ путей не превышаетъ 52,514 верстъ. Въ одной Европѣ число паровозовъ доходитъ теперь до 61,000. Капиталь, затраченный на постройку желѣзодорожныхъ линій, во всѣхъ частяхъ свѣта, опредѣляется, по самимъ приблизительнымъ расчетамъ, въ 151,800,000,000 франковъ.

Стоимость однѣхъ европейскихъ желѣзныхъ дорогъ простирается до 75 миллиардовъ франковъ.

— По сообщенію профессора Кайгородова, начавшійся въ лѣсахъ въ окрестностяхъ Петербурга листопадъ почти уже закончился; въ паркахъ же, городскихъ садахъ и скверахъ большинство деревьевъ стоитъ еще въ листвѣ, частью раскрашенной въ осеннеѣ цвета, частью зеленої. Въ цветникахъ красуется не мало цветовъ: белые и розовые флоксы, скобозы, ноготки, астры, душистый горошекъ, апалины глазки, душистый фіалки, безвременники и др., а въ хорошо защищенныхъ городскихъ садахъ еще цветутъ даже георгины. Въ первомъ мѣрѣ продолжается осеннее, перелетное оживленіе: летять пѣночки, чайки, гуси, лягушки, чижи, коньки, малиновки, московки, аполлоночки, луны, сарычи, совы. Дроzdы-рибиники встрѣчаются большими стаями; они прогонять у насъ, вѣроятно, всю зиму, благодаря обильному урожаю рабини. Показались первые зимніе гости съ далекаго сѣвера—чечетки. 28 сентября утромъ, въ лѣсу „Боромоталь“ тетеревъ, а днемъ и подъ вечеръ нарядно покусывали комары и мошки, при температурѣ +10° Р. Залѣзъ блѣдъ еще только начинаетъ блѣдѣть. Въ послѣдніе дни погода стала перемѣнная и, относительно довольно теплая до +10° Р. днемъ и +8° Р. ночью. По вечерамъ и ночамъ шли дожди.

Памятники Ломоносову. Состоявшееся 24 сентября открытие памятника М. В. Ломоносову въ Ломоносовскомъ скверѣ даетъ поводъ сказать иѣсколько словъ о другихъ памятникахъ, сооруженныхъ въ память этого гениальнаго русскаго человѣка. Первымъ, по времени сооруженія, является памятникъ, находящійся на могилѣ Ломоносова въ Александро-Невской Лаврѣ, на старомъ Лазаревскомъ кладбищѣ. Въ 1832 г., 25 июня, открыть въ Архангельскѣ памятникъ Ломоносову, сооруженный на добровольныя пожертвованія; хотя этотъ памятникъ и сооруженъ по проекту извѣстнаго Мартоса, однако является однимъ изъ самыхъ неудачныхъ памятниковъ въ Россіи: Ломоносовъ изображенъ въ одеждахъ древнихъ, полуобнаженныхъ; крылатый гений, почти совсѣмъ обнаженный, подаетъ ему лиру. Когда памятникъ былъ поставленъ, народъ не понялъ этой аллегоріи; и иѣкоторые добродушныя люди изъ сѣверныхъ крестьянъ считали изображеніе Ломоносова за изображеніе святаго, а крылатаго гения считали за ангела; многіе, поэтому даже молились передъ памятникомъ. Неособенно удачень также памятникъ Ломоносову, поставленный въ Москвѣ, на университетскомъ дворѣ, на средства, собранныя профессорами. Этотъ памятникъ представляеть бронзовыя бюсты на пьедесталѣ въ видѣ усѣченной пирамиды, съ надписью: „Ломоносову—московскій университетъ 1876 г.“. Кроме того, слѣдуетъ замѣтить, что имя Ломоносова увѣковѣчено помѣщеніемъ его изображенія на памятникѣ 1000-лѣтія Россіи, открытому въ Новгородѣ 8-го сентября 1862 г.

— На дняхъ, въ Валантоѣ, скончался жившій тамъ послѣдніе годы помощникъ строителя Исаакіевскаго собора Монферрана, академикъ и почетный вольный общникъ Императорской академіи художествъ, Августъ Антоновичъ Нуаро. Покойный родился въ 1815 г. въ Петербургѣ; учился архитектурѣ у профессора Тона; службу началъ въ мартѣ 1838 г. и почти 40 лѣтъ (1838—1877 гг.)

занималъ должности архитектора въ Исаакіевскомъ соборѣ, въ строительной конторѣ Министерства Императорскаго Двора, по зданіямъ Канцелярии Россійскихъ Императорскихъ Оденовъ, по надзору за сооруженіемъ памятника Императору Николаю I, при Петропавловскомъ соборѣ, и т. д. 12 февраля 1854 г., академія художествъ по предложенію своего Президента, Великой Княгини Маріи Николаевны, признала художника Нуара академикомъ; въ 1871 г. онъ получилъ званіе почетнаго вольнаго общника академіи.

(„Прав. В.“).

## Иностранныя Извѣстія.

(Изъ „Прав. Вѣстника“).

Вѣна. 30 сентября (12 октября). (Спец. корр.). Императоръ Вильгельмъ охотился сегодня поутру одинъ въ императорскомъ паркѣ близъ Шенбрунна. Послѣ полудня оба Императора осматривали здѣшній дворцовый музей.

Штутгартъ. 30 сентября (12 октября). (Аг. Вольфа). Король принималъ сегодня вновь назначенаго русскаго посланника Коцебу, который вручилъ Королю свои вѣрительныя грамоты.

— (Аг. Вольфа). По бюллетеню изъ фридрихсгафенскаго дворца, Королева провела ночь дурно, былъ легкій бредъ. Дыханіе коротко; слабость крайне велика.

Нагасаки, 30 сентября (12 октября). Парадъ добровольнаго флота „Петербургъ“ вышелъ изъ Нагасаки во Владивостокъ.

Вѣна, 30 сентября (12 октября). (Спец. корр.). Императоръ Вильгельмъ сегодня, послѣ полудня, принималъ министра иностранныхъ дѣлъ графа Кальнаки и венгерскаго министра-президента графа Сапари, который представилъ Императору венгерскаго министра Сечени, какъ будущаго австро-венгерскаго посла при берлинскомъ Дворѣ.

— (Спец. корр.). Императоръ Вильгельмъ охотился вчера весь день на дунайскихъ лугахъ близъ Мансевѣрта, вмѣстѣ съ Эрцгерцогомъ Францемъ д'Эстэ.

— 2 (14) октября. Новый германскій посолъ въ Константинополь князь Радолинъ отправился черезъ Вѣну и Бриндизи на свой постъ.

— (Спец. корр.). Его Императорское Высочество Наслѣдникъ Цесаревичъ прибылъ, сегодня, въ 6 час. утра, въ вокзалъ сѣверной желѣзной дороги и, не выходя изъ вагона, перѣхалъ по соединительной вѣтви въ вокзалъ южной желѣзной дороги, откуда въ 7 час. отбылъ въ Италію.

Верлинъ, 2 (14) октября. (Аг. Вольфа). Его Императорское Высочество Великий Князь Алексѣй Александровичъ прибылъ сюда сегодня и послѣ непродолжительной остановки отправился въ дальнѣйшій путь.

По послѣднимъ извѣстіямъ изъ Фридрихсгейфена, въ состояніи здоровья Королевы Виртемберской Ольги Николаевны послѣдовало нѣкоторое улучшеніе.

Потсдамъ, 2 (14) октября. (Аг. Вольфа). Сегодня, послѣ полудня, Императоръ вернулся сюда.

Парижъ, 2 (14) октября. (Спец. корр.). Великаго Князя Алексѣя Александровича ожидаютъ завтра.

Графъ Коцебу отправился на свой постъ въ Штутгартъ.

## Справочный Указатель.

### БИБЛIOГРАФИЧЕСКАЯ ИЗВѢСТИЯ.

\* \* \*

### НОВАЯ ПОЛИТИЧЕСКАЯ

### КАРТА ЕВРОПЫ,

чрезвычайно удобная для справокъ при чтеніи газетъ и журналовъ.

Цѣна 1 рубль съ пересылкой.

Москва, у издателя О. И. Аскако, Малая Лубянка, д. Ивановскаго монастыря.

### ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1893 ГОДЪ НА ЛИТЕРАТУРНО-ИСТОРИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛЪ **ВѢСТНИКЪ ИНОСТРАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ.**

12 книгъ въ годъ,—ежемѣсячно не менѣе 400 страницъ большаго формата.

Въ 1893 году „ВѢСТНИКЪ ИНОСТРАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ“ будетъ издаваться по той же программѣ, съ тѣми же сотрудниками, въ томъ же объемѣ и по той же цѣнѣ, какъ въ 1892 году. Въ видѣ Приложения подписанчика получать обширный историко-критический трудъ о „Христофорѣ Колумбѣ“ американскаго ученаго Уинсора—результатъ его долголѣтнаго и самостоятельнаго изученія въ библиотекахъ и архивахъ перво-

источниковъ о Колумбѣ, со множествомъ иллюстрацій и съ рѣдчайшими картами. Здѣсь подвергнута анализу вся литература о знаменитомъ мореплавателѣ, открывшемъ Америку, начиная съ его писемъ, отчетовъ и дневниковъ и кончая самыми позднѣйшими европейскими и американскими изслѣдованіями объ его дѣятельности. Переводъ съ англійскаго изданія, стоящаго въ продажѣ болѣе 13 руб., сдѣланъ подъ редакціей О. И. Булгакова и всѣ иллюстраціи подлинника въ точности воспроизведены въ нашемъ изданіи.

Подписанная цѣна на годъ прежняя: съ доставкою и пересылкою 4 руб., безъ доставки и пересылки 3 р. 50 коп.

Гг. служащіе въ казенныхъ и частныхъ учрежденіяхъ пользуются разсрочкою, за поручательствомъ гг. казначеевъ.

Подписка принимается: въ С.-Петербургѣ—въ Конторѣ Редакціи „ВѢСТНИКА ИНОСТРАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ“, Гостиный дворъ, Зеркальная линія, № 63, магазинъ И. Ф. Пантелеева (противъ Пажескаго корпуса), въ Москвѣ—въ конторѣ Н. Н. Печковской, Петровская линія, и въ книжномъ магазинѣ „Новаго Времени“, а гг. иногороднѣ благоволятъ адресоваться въ Редакцію журнала, С.-Петербургъ, Верейская ул., домъ № 16, собственный.

Подписька на 1892 г. продолжается на всѣ сроки, т. е. на годъ—4 р., на первое и второе полугодіе—по 2 руб.

Многимъ изъ нашихъ гг. подписчиковъ неизвѣстно, что на пересылку periodическихъ изданій существуетъ Высочайше-утвержденнія такса, значительно пониженнія противъ почтовой таксы на пересылку книгъ и другихъ вещей посылками или подъ бандеролями.

За пересылку нашего журнала, во всѣ мѣста Россіи, взимается 10% съ подписной цѣны, т. е. 40 к. за всѣ 12 книгъ, но право это остается за каждой редакціей, въ томъ числѣ и за нами, только съ 1 января по 31 декабря каждого текущаго года, и лишь наступаетъ 1 января новаго года, то за пересылку книгъ предыдущаго года, а также и прежнихъ лѣтъ, взимается уже не 10% съ подписной цѣны, а по всѣмъ и по разстояніямъ, что и обходится за 12 книгъ „ВѢСТНИКА“ на разстояніяхъ отъ Петербурга: до 500 верстъ—1 р., отъ 501 до 1,000

верстъ—2 р., а свыше 1,000 верстъ—3 р., что и заставило насъ въ настоющемъ 1892 году за „ВѢСТНИКЪ“ 1891 года требовать, при разстояніяхъ отъ С.-Петербурга свыше 500 верстъ, 6 р. 50 к., но такъ какъ такое же точно обстоятельство повторится и въ будущемъ 1893 г. для книгъ за 1892 г., то охраняя, по возможности, интересы нашихъ гг. подписчиковъ, предлагаемъ желающимъ получить журналъ за 1892 г. за 4 руб. озаботится подпискою, дабы мы имѣли возможность выслать книги за 1892 годъ до наступленія 1 января 1893 года.

Въ настоящее время мы нашли возможнымъ высылать „ВѢСТНИКЪ ИНОСТРАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ“ за 1891 годъ по пониженнѣ цѣнѣ, а именно, въ губерніи: Выборгскую, Новгородскую, Олонецкую, Псковскую, Тверскую и Эстляндскую за 4 руб.;—Виленскую, Витебскую, Владимірскую, Вологодскую, Гродненскую, Калужскую, Ковенскую, Костромскую, Курляндскую, Лифляндскую, Ломжинскую, Минскую, Могилевскую, Московскую, Орловскую, Рязанскую, Смоленскую, Сувалкскую, Тульскую, Улеаборгскую и Ярославскую за 5 руб.,—а во всѣ остальные губерніи за 6 руб.—Кромѣ того можно приобрѣтать безъ доставки и пересылки: въ конторѣ журнала, С.-Петербургѣ, Гостиный дворъ, магазинъ П. Ф. Пантелеева, № 63,—за 3 р. 50 к.; въ Москвѣ, въ книжномъ магазинѣ „Новаго Времени“ и въ конторѣ Печковской и въ Одессѣ, въ книжномъ магазинѣ „Новаго Времени“ за 4 р. годовой экземпляръ.—Въ изящныхъ коленкоровыхъ переплетахъ, въ 7 томахъ, на 4 руб. дороже.

Редакторъ А. Н. Энгельмардъ.  
Издатель Г. Ф. Пантелеевъ (1)

### Прѣѣхавшіе въ Г. Петрозаводскъ.

Октября 3-го, изъ С.-Петербурга: подпоручикъ Рудницкій, акцизн. надзир. Саханскій, младшій ревиз. контр. палаты Челягинъ, врачъ Кошелевъ; изъ Пудожа, управл. каз. пал. Красовскій, лѣсной ревиз. Маринеръ, секр. губ. правл. Благовѣщенскій, чин. ос. поруч. Покровскій, произв. работъ Илларіоновъ, и. д. пепрем. чл. Паттонъ, 5-го, изъ С.-Петерб.: подпоруч. Пети, докторъ медиц. Роммъ, и. д. врачъ. инспекц. Соколовъ, падв. сов. Гейне, 7-го, предсѣд. у. зем. упр. Ратьковъ.

### Выѣхавшіе изъ Г. Петрозаводска.

Октября 3-го, въ С.-Петербургѣ, двор. фонъ Дервизъ, членъ губ. по воин. д. прис. Шанть-Гирей, въ Минскѣ, старш. ревиз. Минск. контр. пал. Преображенскій; 5-го, въ Шую, вет. вратъ Заводовскій. 6-го, въ Лод.-поле, секр. губ. правл. Благовѣщенскій.

Редакторъ неофиціальной части И. Заіребинъ.